
ثغُ الله اٌشدّٓ اٌشد١ُ 

 

ٔجذاء  ثبٌّذبظشٖ اٌغبثؼٗ  لاْ ِٕٙب ٠ـجذاء الادصبء اٌفؼٍٟ   اٌّذبظشاد اٌغبثمٗ اغٍجٙب ٔظشٞ  ٚعًٙ 

ٚعبػٛد ٌٗ ارا  عٕذذ اٌفشصٗ 

 

اىَقبٝٞظ الإزظبئٞٔ ىيجٞبّذ غٞش اىَج٘ثٔ 
 

. اٌّمب١٠ظ الإدصبئ١ٗ ٌٍٕضػٗ اٌّشوض٠ٗ  ( أ 

 
 . اٌّمب١٠ظ الإدصبئ١ٗ ٌٍزشزذ أٚ الأزشبس  ( ة 

 

 

 اىَقبٝٞظ الإزظبئٞٔ ىيْضػٔ اىَشمضٝٔ   : اٚلا

 

.       رغزخذَ ِمب١٠ظ إٌضػٗ اٌّشوض٠ٗ  ٌّؼشفخ رّشوض اٌج١بٔبد دٛي ل١ّٗ ِؼ١ٕٗ 

  

..   ٗاىجٞبّبد ثطجٞؼزٖب قذ رنُ٘ غٞش ٍج٘ثٔ   أٗ ٍج٘ثٔ   ٗىيزفشقٔ ثَْٖٞب
اٌج١بٔبد اٌّجٛثٗ 

رىْٛ ِجذٌٚٗ   وّب ٟ٘ ثّضبي اخٟ غّٛح لا٠ٕىغش فٟ اٚي ٘زا اٌّٛظٛع 

أٞ  أْ اٌفئبد ٚاٌزىشاساد  رىْٛ  اسلبَ 

 

اٌج١بٔبد غ١ش اٌّجٛثٗ 

اٌخ  ...3،4،7،8إِب رىْٛ ِجّٛػخ اسلبَ فمػ وــ    

.... اٚ ث١ٙئخ جذٚي ٌىٓ اٌفئبد رىْٛ وزبثٗ لا   اسلبَ 

 

  :غٞش ٍج٘ثٔ    ِمب١٠ظ إٌضػٗ اٌّشوض٠ٗ ِٓ ث١بٔبد   ( أ 
 

 xˉسٍضٓ         (   mean)اى٘عؾ اىسغبثٜ   -   1

( median )اى٘عٞؾ   -    2

(  mode )اىَْ٘اه  -     3

 G.Mسٍضٓ     (Goemetric )اى٘عؾ اىْٖذعٜ -    4

 

                   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

  xˉسٍضٓ         (   mean)اى٘عؾ اىسغبثٜ (   1               

 

                                        ٚ٘ٛ ِجّٛع اٌم١ُ ِمغِٛبً ػٍٝ ػذد٘ب 

:      ٍثبه 

.     اٚجذ اٌٛعػ اٌذغبثٟ ٌٍج١بٔبد اٌزب١ٌٗ ٚاٌزٟ رّضً الاجش اٌشٙشٞ ٌخّظ ِٛظف١ٓ 

     الاسلبَ  ثبلاٌف ريال 3 ،5 ، 2 ، 7 ، 3             

اىسو 

           ˉx   =  ∑ X  / n       = 4000 = 5 / 20000 = ِجّٛع اٌم١ُ  رمغ١ُ ػذد٘ب 

 

 

 (ِجّٛع أذشافبد اٌم١ُ ػٓ ٚعطٙب اٌذغبثٟ  ٠غبٚٞ  صفش  ): ِلادظٗ 

رؼبٌٛا ٔطجمٗ  ػٍٝ اٌّضبي اٌغبثك ٚٔزأوذ ، 

ٔطشدٗ ِٓ ج١ّغ اٌم١ُ ٚٔشٛف    (4) اٌٛعػ غٍغ  ِؼٕب 

= (3- 4) +( 5- 4) + (2- 4) + ( 7- 4) + ( 3-4 ) 

 صفشسسسس = (1-)+(3) +(2-) + (1) + (1-) = 

 

:     إٌ ػٞ٘ة اى٘عؾ اىسغبثٜ 

أٞ اٌىج١شٖ    (اٌشبرٖ)٠زأصش ثبٌم١ُ اٌّزطشفٗ  -

لا٠ّىٓ ا٠جبدٖ ثبٌشعُ اٚ ث١ب١ٔبً  -

 لذ ٠ىْٛ إٌبرج ل١ّٗ غ١ش صذ١ذٗ  أٞ  وغش -

 لا٠ّىٓ ا٠جبدٖ ٌٍج١بٔبد اٌٛصف١ٗ -

 

:    إٌ ٍضاٝب اى٘عؾ اىسغبثٜ 

عٌٙٛخ دغبثٗ  -

رذخً ج١ّغ اٌم١ُ فٟ دغبثٗ  -

 

:  ٍِ خظبئظٔ 

ػٕذِب ٔع١ف ٌٍم١ُ  اٚ ٔطشح ِٕٙب  اٚ ٔعشثٙب اٚ ٔمغّٙب  ثّمذاس صبثذ  فئْ اٌٛعػ اٌذغبثٟ ٌٍم١ُ 

اٌجذ٠ذٖ ٠غبٚٞ ٔفظ اٌٛعػ اٌذغبثٟ ٌٍم١ُ اٌمذ٠ّٗ ِعبفبً ا١ٌٗ اٌّمذاس اٌضبثذ اٚ ِطشٚح ِٕٗ اٚ 

  . ِعشٚة ف١ٗ اٚ ِمغَٛ ِٕٗ

 

...                        ٍثبه ىيز٘ػٞر
: ّفظ اىَثبه اىغبثق ارا قشسد اىششمٔ صٝبدح اخ٘س اىَ٘ظفِٞ ازغت ٍز٘عؾ الأخش فٜ ملا اىسبىـززٞـِ اىـزـبىـٞـزـٞـِ 

.  ريال 2000صٝبدح اخ٘س اىَ٘ظفِٞ ثَقذاس   (1

%  . 5 صٝبدح اخ٘س اىَ٘ظفِٞ  ثْغجخ  (2

                                 اىسو  

 

 4000=  اٌّزٛعػ اٌذغبثٟ اٌمذ٠ُ اٌٛعػ اٌمذ٠ُ  +ِزٛعػ الاجش اٌجذ٠ذ =اٌٛعػ اٌذغبثٟ اٌجذ٠ذ  -1

 = 4000 +2000= 6000        ˉx  

 

                    2 - 

                                  ˉx = 4000* ( 105/100) = 4200 ريال  

 

 



(  : median) اى٘عٞؾ    (2

 

. ٚ٘ٛ اٌم١ّٗ اٌزٟ رزٛعػ ِجّٛػٗ ِٓ اٌم١ُ ثؼذ رشر١جٙب رصبػذ٠بً  اٚ رٕبص١ٌبً 

 

    ٌـٍّؼـٍــِٛـ١ــٗ

 
  (( ٠n+1 / 2ىْٛ رشر١ت اٌٛع١ػ   : فشد٠بارا  وبْ ػذد اٌج١بٔبد  -

  (n/2 +1 ), (n/2) ٠ىْٛ رشر١ت اٌٛع١ػ   : صٚج١بً ارا وبْ ػذد اٌج١بٔبد  -

 

... اِضٍٗ لا٠عبح ٘زٖ اٌّؼٍِٛٗ 

 3,5,2,7,3    اٚجذ ل١ّخ اٌٛع١ػ اٌذغبثٟ ٌٍج١بٔبد اٌزب١ٌٗ                           

اٌذً 

اٚلاً ٔشرت اٌج١بٔبد رصبػذ٠بً اٚ رٕبص١ٌبً  ٕٚ٘ب عٕشرجٙب رصبػذٞ ِٓ ا١ٌغبس ١ّ١ٌٍٓ  

 ... اٌّىشس  ٔىشسٖدزٝ اٌشلُ 

2,3,3,5,7         ---< 

                      6      =  3    =      =  5 + 1      Med = n +1                             

2               2                2 

 

ِضبي ػٍٝ ػذد اٌج١بٔبد اٌضٚجٟ 

 1, 3, 7, 2 ,5 ,3 اٚجذ ل١ّخ اٌٛع١ػ اٌذغبثٟ ٌٍج١بٔبد اٌزب١ٌٗ    

 

اٌذً 

 

ٔشرت اٌج١بٔبد رصبػذ٠بً اٚ رٕبص١ٌبً  ٕٚ٘ب عٕشرجٙب رصبػذٞ ِٓ ا١ٌغبس ١ّ١ٌٍٓ  

.. دزٝ اٌشلُ اٌّىشس  ٔىشسٖ 

 
                                                 6     5        4         3         2        1           

1   ,  2  ,   3  ,  3  ,   5 ,  7 

 

 ٟ٘ رغٍغً اٌج١بٔبد فمػ  ٟٚ٘ وٟ رغبػذ ثبٌذً  الاخعشالاسلبَ ثبٌؼشثٟ ٚاٌزٟ  ثبٌٍْٛ 

 

  (n/2 +1 ), (n/2) رشر١ت اٌٛع١ػ  لبٔٛٔٗ   

   6ػذد اٌج١بٔبد ِؼٍَٛ ٌذ٠ٕب ِٓ اٌغؤاي  أٔٙب   

(6/2) , (6/2)+1 

(3 , 4) 

 ١ٌٚظ ل١ـّـزـٕٗٗزا ٕ٘ رشرٞت اى٘عٞؾ   

 

ٚدزٝ ٔٛجذ ل١ّخ اٌٛع١ػ   ٔلادع اْ رشر١ت اٌٛع١ػ  اػلاٖ ٘ٛ اٌضبٌش ٚاٌشاثغ 

  الاخعشإرا ٔشب٘ذ الاسلبَ ثبٌؼشثٟ ٚاٌزٟ  ثبٌٍْٛ

( 3، 3 )=ٚٔبخز اٌم١ّٗ  اٌضبٌضٗ ٚاٌشاثؼٗ ٟٚ٘ ٕ٘ب 

 

 3  =   3+3 =  ل١ّخ اٌٛع١ػ 

           2 

 



 :              ِلادظٗ   
ْٕبك ؽشٝقخ ردذٛ ّفؼبً  فٜ اى٘عٞؾ  ٗرغٖو اىسو ٕٜٗ ثغـغ اىْظش ػِ اىقبػذرِٞ 

  فٜ زبه اىجٞبّبد صٗخٞٔ اً فشدٝٔ

ٕٜٗ أُ ّشرت ىيجٞبّبد  ّسزف سقٌ ٍِ اىَِٞٞ ٗسقٌ ٍِ اىٞغبس  ففٜ زبه اىجٞبّبد اىفشدٝٔ ّلازع ٝزجقٚ ىذْٝب سقٌ ٗازذ  

.... ٗفٜ زبه اىجٞبّبد اىضٗخٞٔ ٝزجقٚ ىذْٝب سقَِٞ فٜ اى٘عؾ 

 .ؽجق٘ا ٕبىنلاً ػيٚ اٍثيخ اى٘عٞؾ اػلآ

:  ٍضاٝب اى٘عٞؾ    
لا ٠زأصش ثبٌم١ُ اٌشبرٖ  - 1               

٠ّىٓ ا٠جبدح ثبٌشعُ  -2

٠ّىٓ ا٠جبدٖ ٌٍج١بٔبد اٌٛصف١ٗ اٌزشر١ج١ٗ ِضً اٌّؤً٘ اٌذساعٟ   -3

 ٠ّىٓ ا٠جبدٖ ٌٍج١بٔبد إٌبلصٗ  -4

: ػٞ٘ثٔ 
. لا٠ؼزّذ فٟ دغبثٗ ػٍٝ ج١ّغ اٌم١ُ ٌىٓ ٠ؼزّذ ػٍٝ ل١ّٗ ٚادذٖ اٚ ل١ّز١ٓ 

 

اىَْـــــ٘اه     (3
 

ٚ٘ٛ اٌم١ّٗ الاوضش رىشاسً  اٚ ش١ٛػبً  ث١ٓ اٌم١ُ 

 

ثؼط الاِضٍٗ  اٌّخزٍفٗ  ػٍٝ إٌّٛاي   ٚ٘ٛ عًٙ جذاً  

 

   9 , 5 , 2 , 5, 9, 3 , 7, 5اٚجذ إٌّٛاي ٌٍم١ُ اٌزب١ٌٗ  

اٌذً   

   ٛ٘ 5   mode =  ًد١ش أٙب الاوضش رىشاسا   

 

   9,5 , 1 , 9 , 5, 9 ,  3 , 7, 5اٚجذ إٌّٛاي ٌٍم١ُ اٌزب١ٌٗ   

اٌذً  

    ٛ٘ 5 , 9    mode =  ًّ٘ب الاوضش رىشاس      

 

 

  1 , 9 ,  3 , 7, 5اٚجذ إٌّٛاي ٌٍم١ُ اٌزب١ٌٗ   

اٌذً 

 no modeلا٠ٛجذ ِٕٛاي     

 

    3 , 3 , 7 , 7, 5 , 5اٚجذ إٌّٛاي ٌٍم١ُ اٌزب١ٌٗ   

اٌذً  

  د١ش لا رٛجذ ل١ّٗ اوضش رىشاسً no modeلا٠ٛجذ ِٕٛاي   

 

:   ٍضاٝب اىَْ٘اه 
عٌٙٛخ دغبثٗ ٚا٠جبدح ثبٌشعُ  -1

لا ٠زأصش ثبٌم١ُ اٌشبرٖ  -2

:   ػٞ٘ة اىَْ٘اه  
. ػذ٠ُ اٌفبئذٖ فٟ اٌج١بٔبد ل١ٍٍخ اٌؼذد  -1

. الً ِمب١٠ظ إٌضػٗ اٌّشوض٠ٗ اعزؼّبلاً  -2

 

 



 

 

 G.Mاى٘عؾ اىْٖذعٜ    (4
 

 

 قبّّ٘ٔ                         

   G.M = n      (x1) ( x2) (x3 ) (x 4) …(xn) 

 
  n رذذ جزس  دسجزٗ رغبٚٞ ػذد اٌم١ُ  x أٞ وً اٌم١ُ                                    

 

 

 : ٍثبه

  3, 7 , 2 , 3 , 5  ٌٍج١بٔبد اٌزب١ٌٗ    G.Mاٚجذ اٌٛعػ إٌٙذعٟ   

 

اٌذً 

                       ػذد اٌم١ُ                                                  

  

G.M =   5          ( 5 ) (3 ) ( 2 ) ( 7 ) ( 3 )                         

 

 

=  3,6297 

 

 :    خ٘اص اى٘عؾ اىْٖذعٜ 

 

٠ؼطٟ ٔزبئج اوضش اػزذالاً ِٓ اٌّزٛعػ اٌذغبثٟ  -1

 رزٛلف ل١ّزٗ ػٍٝ عبئش اٌم١ُ  -2

 الً رأص١شاً ثبٌم١ُ اٌّزطشفٗ اٚ اٌشبرٖ -3

 

 

: ٍضاٝب اى٘عؾ اىْٖذعٜ 

 

اوضش رّض١لاً ٌٍم١ُ ػٓ اٌٛعػ اٌذغبثٟ  -1

 أٔغت اٌّمب١٠ظ ٌذغبة ِزٛعطبد إٌغت ِٚؼذلاد إٌّٛ  -2

  اوضش اٌّمب١٠ظ ِلائّٗ ٌذغبة الاسلبَ اٌم١بع١ٗ ٌٍّٕبع١ت -3

 

 

: ػٞ٘ة اى٘عؾ اىْٖذعٜ 

 

لا٠ّىٓ دغبثٗ ارا وبٔذ ادذٜ اٌم١ُ صفشاً   -1

  لا٠ّىٓ دغبثٗ ارا وبٔذ ادذٜ اٌم١ُ  عبٌجٗ  خبصٗ ارا وبْ ػذد٘ب  صٚج١بً  -2

 

 

 

 

  



      :ٍـجــ٘ثــِٔمب١٠ظ إٌضػٗ اٌّشوض٠ٗ ِٓ ث١بٔبد   (ة
 

اى٘عؾ اىسغبثٜ    -1

 

        ٕ٘ َٝنِ اٝدبدح زغبثٞبً فقؾ         Xf      ∑  = ˉ x لبٔٛٔٗ               

  

                          f ∑       

 

  

  ( Med     ) اىــ٘عــٞــؾ  -2

 َٗٝنِ اٝدبدٓ زغبٝجبً ٗثٞبّب        لبٔٛٔٗ                                                   

 Med  = Lmed +   Kmed – f a    ( I )         

                                                               f b – f a  
  

 ( ؽ٘ه اىفـئـٔ) 

                            ً                                                               

     ٟ٘ سرجخ اٌٛع١ػ ٚٔٛجذ٘ب ِٓ لبٔٛٔٙب اٌزبٌٟ Kmed     د١ش أْ      

                     =  n                Kmed  زٞثn ٍدَ٘ع مو اىزنشاساد ٜٕ                

                           2 

 

 

 

( Mode    )  اىَْ٘اه - 3

             لبٔٛٔٗ  

 Mode  = Lmod  +        D1        ( I )         

                                                             D1 + D2  

 

 

 

... اٌّضبي  ٠ٛظخ اوضش 

 

فٟ اٌج١بٔبد فٟ اٌجذٚي اٌزبٌٟ  رٛص٠غ ِجّٛػٗ ِٓ اٌؼبغ١ٍٓ اٌؼب١ٍِٓ فٟ ِجبي : 1ِضبي 

   ٚفمبً ٌفئبد اػّبسُ٘ ؟ غٕش رؼش رـٕـزؼـش            

 

اٌّجّٛع  60 -50 -40 -30 -20فئبد اٌؼّش 

ػذد 

اٌؼبغ١ٍٓ 

10 30 50 20 110 

 

:- ادغت 

اٌٛعػ اٌذغبثٟ  -

 اٌٛع١ػ -

إٌّٛاي  -

 
 

  fلجً اٌذً ٔغزـٕـزـج ِٓ اٌجذٚي أْ  ِجّٛع ػذد اٌؼبغ١ٍٓ  ٘ٛ اٌزىشاس  

 لأٔٗ اد١بْ ِب٠ؼطٟ اٌّجّٛع ف ٠ٍضَ  ٔٛجذٖ ٚ٘ٛ ػ١ٍّخ جّغ ػباااد٠ٗ



لاثذ ٍِ ٍؼشفخ ؽشٝقخ قشاءح فئبد اىؼَش ٗٝنُ٘ مبىزبىٜ 

  ٌٛ ٌُ رىٓ ِٛجٛدٖ وبْ اٌجذٚي ِفزٛح  20    لادظٛا اشبسح اٌغبٌت لجً  اي 30 اٌٝ الً ِٓ 20ِٓ 

 40 اٌٝ الً ِٓ 30ِٓ 

 50 اٌٝ الً ِٓ 40ِٓ 

 60 اٌٝ الً ِٓ 50ِٓ 

 

 

: اٌــذـــــــً 

اٌٛعػ اٌذغبثٟ 

ٔؼًّ اٌجذٚي اٌزبٌٟ 

 
X*f 

ٚ٘ٛ دبصً ظشة 
 f فٟ اٌؼّٛد  xاٌؼّٛد 

X  
ِشوض اٌفئبد 

 ػذد اٌؼبغ١ٍٓ

 (f) 
فئبد اٌؼّش 

10 × 25 =250   

  20 +30    = 25 

    2 

10 20 - 

30 × 35 = 

1050 

  30 +40    = 35 

   2 

30 30 - 

2250   40 +50    = 45 

   2 

50 40 - 

1100   50 +60    = 55 

   2 
20 50 - 60 

Xf    4650∑    ٖ٘زا اٌؼّٛد أػلا
   ٔذصً ػ١ٍٗ ِٓ ػبِٛد اٌفئبد

f  110∑ 
ٟٚ٘ ِجّٛع  

اٌزىشاساد 

 

                                                                                

ٔطــــــجـــك فٟ اٌــمـــبٔـــْٛ 

 
Xf      ∑  = ˉ x 

 

f ∑      

 

4650   = 42,27        = ˉ x 

110 
 :ٍلازظٔ 

َٝنِ اٝدبد ٍشامض اىفئبد ثطلاٝقٔ اخشٙ  (خذٗه ٍْزظٌ)ارا مبُ ؽ٘ه اىفئٔ ثبثزبً أٛ 

ٕٜٗ اػبفخ  ّظف ؽ٘ه اىفئٔ اىٚ خَٞغ اىفئبد 

رق٘ىُ٘ ىٜ مٞف   خذ   ( 10)ّلازع اُ ؽ٘ه اىفئٔ فٜ ػبٍ٘د فئبد اىؼَش  ٕ٘ 

30-20= 10     ،    40-30=10    ،  50-40=10      ،  60 – 50 =10 

 10  ٝغبٗٛ   Iإراً ؽ٘ه اىفئٔ ٕٗ٘  
رمٌْٛٛ و١ف ٔطجك اٌّلادظٗ   رؼبٌٛا  ٔجشة 

.      ّؼٞفٔ ػيٚ مو فـئٔ  فٜ فئبد اىؼَش  ّسظو ػيٚ  ٍشمض اىفئٔ ىٖب 5= ّظف ؽ٘ه اىفئٔ  

 60 لأّ ى٘ رززمشٗا ثطشٝقخ قشاءح اىفئٔ  مبُ اىٚ أقو ٍِ  60َّٖٗو اىشقٌ 

  

 

 

 

 

 

 



 Medاىـــــ٘عــــٞــــؾ        اٌّطٍٛة اٌضبٟٔ            

 

ٔىْٛ جذٚي اٌزىشاس اٌّزجّغ اٌصبػذ 

 

اىزنشاس اىَزدَغ اىظبػذ اىسذٗد اىؼيٞب ىيفئبد 

 

   صفش  20الً ِٓ   
 

                    10 30الً ِٓ   

 = L 40            fa  30+10     40    الً ِٓ   
 

  fb                50الً ِٓ   
30+10+40=  90          

 

     110 60الً ِٓ   
 ٕٗ٘ مو اىزنشاساد  

مٞف خذ الاسقبً فٜ ػَ٘د اىزنشاس اىَزدَغ اىظبػذ  

 لازظ٘ا خذٗه اىغؤاه ٗؽشٝقخ قشأح فئبد اىؼَش  لاّٖب ٍَٖٔ 

  30 اىٚ أقو ٍِ 20فٜ  خذٗه اىغؤاه  ٝق٘ه ٍِ  - 

 . إراً لاٝ٘خذ أٛ ّفش  20 أٍب  ْٕب ثبىسذٗد اىؼيٞب ىيفئبد  اثزذاء ثــ  اقو ٍِ 

  ّفش    10   ػْذٛ   30اقو ٍِ - 

  40 اىٚ اقو 20ٍِ  ٝؼْٜ اقشاء خذٗه فئبد اىؼَش ثٖزٓ اىطشٝقٔ  ٍِ  40اقو ٍِ - 

 داخئ ٍؼْب ػَِ اىسذٗد اىؼيٞب ىيفئٔ ٕزٓ  30 اىٚ اقو ٍِ 20  ٝؼْٜ فئـٔ ٍِ 

 ّفش  ػبؽو    ارَْٚ ٗػسذ اىفنشٓ   40     ػْذٛ 40 =30+10  اراً  ػْذٛ 

 

 رزمشٗا قبُّ٘ اى٘عٞؾ

Med  = Lmed +   Kmed – f a    ( I )         

                                                               f b – f a  

      2ٔٛجذ اٚلًا سرجخ اٌٛع١ػ ٚلبٔٛٔٙب  ِجّٛع اٌزىشاساد رمغ١ُ 
 =  n        =  110     =  55                 Kmed 

2             2                                   
  فٜ ػبٍ٘د اىزنشاس اىَزدَغ اىظبػذ 90 ٗ 40 ٝقغ ٍبثِٞ 55ّلازع أُ 

ّؼَو خؾ افقٜ  ٍبثِٞ اىقَٞزِٞ مَب ٕ٘ ثبىيُ٘ الازَش  

     ،  faٗثزىل رنُ٘ اىقَٞٔ اىزٜ أػيٚ اىخؾ فٜ ػَ٘د اىزنشاساد ٕٜ 

 .. f b  ٗاىقَٞٔ اىزٜ اعفو اىخؾ  ٕٜ 

 Lاٍب اىقَٞٔ اىزٜ أػيٚ  اىخؾ فٜ  ػَ٘د اىفئبد اىؼيٞب  فزنُ٘ ٕٜ 

I ٞٚلأٙب غٛي اٌفئٗ  (10 )  ِؼٍِٛٗ ٌذ٠ٕب أٙب  رغب

 Med =  40 +    55- 40    (10 ) 43 =ٔؼٛض ثبٌمبْٔٛ ِجبششٖ    

                                              90- 40    

 :ِلادظٗ
  ِٛجٛدٖ فٟ ػبِٛد اٌزىشاس اٌّزجّغ اٌصبػذ فزىْٛ ل١ّخ اٌٛع١ػ فٟ ٘زٖ اٌذبٌٗ ٟ٘ Kmedارا وبٔذ سرجخ اٌٛع١ػ 

اٌم١ّٗ إٌّبظشٖ أٚ اٌّمبثٍٗ ٌٙب فٟ ػبِٛد اٌذذٚد اٌؼ١ٍب ٌٍفئبد 

 

 

 Mode   اىـــَــْـــ٘اهاٌّطٍٛة اٌضبٌش   



ِٓ جذٚي اٌغٛاي 

 60 - 50 - 40 - 30 - 20فئبد اٌؼّش 
 ىَدَ٘عا

 

ػذد 

اٌؼبغ١ٍٓ 
10 30 50 20 110 

 

   50 ّجسث ػِ امجش قَٞٔ فٜ خذٗه اىزنشاس  ْٕٗب  ّدذٕب 

( Lmod)اىقَٞٔ اىزٜ رؼيٕ٘ب فٜ فئبد اىؼَش ٕٜ رَثو اىشرجٔ 

 D1  ّٗسظو ػيٚ 30 ٍِ اىقَٞٔ اىزٜ رغجقٖب فٜ خذٗه اىزنشاس ٕٜٗ 50ّطشذ 

 D1   ّٗسظو ػيٚ 20 ٍِ اىقَٞٔ اىزٜ ريٖٞب فٜ خذٗه اىزنشاس ٕٜٗ  50ّٗطشذ 

 ٗI ٛٗ10 ٍؼيً٘ ىذْٝب  أّ ؽ٘ه اىفئٔ ٗٝغب 

          إراَ   

D1 =  50 – 30 = 20 

D2 = 50 – 20 = 30 

ٔؼٛض ثمبْٔٛ إٌّٛاي ِجبششٖ 

 

Mode  = Lmod  +        D1        ( I )         

                                                             D1 + D2  

 

                           Mod = 40  +   20        (10)    = 44 

                                                20+30 

 

ثبٌٕغجٗ ٌٍٛع١ػ ث١ب١ٔبَ 
ٔشعُ إٌّذٝ اٌزىشاسٞ اٌصبػذ ِٓ اٌجذٚي اٌزىشاسٞ اٌّزجّغ اٌصبػذ  ثٙزٖ اٌطش٠مٗ 

لبئّٗ   90ٔشعُ ِذٛس افمٟ ٌٍفئبد  ِٚذٛس سأعٟ ٌٍزىشاساد ٠ٚىْٛ ػٍٝ شىً صا٠ٚخ 

(  20,30.40,50,50ِذٛس اٌفئبد )ٔعغ اٌم١ُ اٌخبصٗ ثىً ِذٛس  

ٚٔع١ف ل١ّخ اٌٛع١ػ ػٍٝ ِذٛس اٌفئبد ٟٚ٘ ثبٌٍْٛ الاصسق  (100.……… ,20,30, 10ِذٛس اٌزىشاساد )

  ٚٔذبٚي ا٠جبد إٌمبغ  ٟٚ٘ إٌمبغ ثبٌٍْٛ الادّش ػٍٝ اٌشعُ ،،ػ١ٍّٗ عٍٙٗ  ٚلا اػزمذ ثزجٟ ثبلاخزجبس 
  ػٍٝ 30   ػٍٝ اٌّذٛس الافمٟ  ػذد صفش ػبغ١ٍٓ ػٍٝ اٌّذٛس اٌشأعٟ ٚػٕذ اٌم١ّٗ 20ٔلادع فٟ فئبد اٌؼّش ػٓ اٌم١ّٗ 

  ػبغ١ٍٓ ػٍٝ اٌّذٛس اٌشأعٟ  10اٌّذٛس الافمٟ  ػذد 

ٚ٘ىزا   صُ ٔصً ث١ٓ إٌمبغ  

 

 

 

 

 
 

 



 

 

 

 

 

إٌّٛاي ث١ب١ٔبَ 

... ٔفظ اٌغبثك ٌٚىٓ ٔعغ اػّذٖ  ثذلاً ِٓ إٌمبغ
 ػبغ١ٍٓ ٚلذ رُ اٌزّض١ً ٌُٙ ثبٌٍْٛ الاصسق اٌفبرخ 10  ػذد 30 اٌٝ الً ِٓ 20ِٓ جذٚي اٌغٛاي وبْ ػٕذٞ ِٓ 

 ػبغ١ٍٓ ٚلذ رُ اٌزّض١ً ٌُٙ ثبٌٍْٛ الاخعش 30  ػذد 40 اٌٝ الً ِٓ 30ِٓ جذٚي اٌغٛاي وبْ ػٕذٞ ِٓ 

 ػبغ١ٍٓ ٚلذ رُ اٌزّض١ً ٌُٙ ثبٌٍْٛ اٌجٕفغجٟ 40  ػذد 50 اٌٝ الً ِٓ 40ِٓ جذٚي اٌغٛاي وبْ ػٕذٞ ِٓ 

 ػبغ١ٍٓ ٚلذ رُ اٌزّض١ً ٌُٙ ثبٌٍْٛ الاصسق 20  ػذد 60 اٌٝ الً ِٓ 50ِٓ جذٚي اٌغٛاي وبْ ػٕذٞ ِٓ 

 
ٔلادع إٔب ٌٛ ٚصٍٕب ثخػ ث١ٓ اٌضا٠ٚٗ ا١ٌّٕٝ ٌٍؼّٛد اٌجٕفغجٟ ٚاٌضا٠ٚٗ ا١ٌغشٜ ٌٍؼّٛد الاخعش 

ٚخػ آخش ث١ٓ اٌضا٠ٚٗ ا١ٌغشٜ ٌٍؼّٛد اٌجٕفغجٟ ٚاٌضا٠ٚٗ ا١ٌغشٜ ٌٍؼّٛد الاصسق   

ٔمطخ اٌزمبغغ ػٕذِب ٔبخز ِٕٙب خػ ِغزم١ُ وّب ثبٌٍْٛ  اٌّٛف  رؼط١ٕب  ل١ّخ إٌّٛاي 

 

 

 
 

٘ٙٙٙٙٗ ...اػزمذ وً اٌٙذف ِٓ اٌشعُ اٌج١بٟٔ ٕ٘ب  ػشبْ ٘بٌخػ اٌّٛف لا اوضش

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

ٍقبٝٞظ اىزشزذ أٗ الاّزشبس  : ثبّٞباَ 
 

 

  ِمب١٠ظ اٌزشزذ ِٓ ث١بٔبد غــ١ــش ِــجــٛثــٗ (أ 

 

 R  سِضٖ  Rang       اٌّذٜ-   

اصغش ل١ّٗ -  أوجش ل١ّٗ  =                                      لبٔٛٔٗ        اٌّذٜ 

 

 

 AAD ِزٛعػ الإٔذشافبد اٌّطٍمٗ   -

                                                   لبٔٛٔٗ  

  ADD =   ∑    x - x 

                

                        n 

 

 

   2    سِضٖ   ع١جّب رشث١غVarianceاٌزجب٠ٓ    - 

 

  2                   لـبٔٛٔٗ                                                       

2    =  ∑  (  x  –  x   ) 

                    n 

 

 

    سِضStandar deviationٖالإٔذشاف اٌّؼ١بسٞ  - 

ٚ٘ٛ  جزس اٌزجب٠ٓ 

 

 2أٞ        رغبٚٞ  جزس  

 

 

: ِضبي 
اٌج١بٔبد اٌزب١ٌٗ رّضً اجٛس خّظ ػبغ١ٍٓ ثبلأٌف ريال 

3, 5 , 2 , 7 , 3 
: اٚجذ ِب ٠ٍٟ 

اٌّــذٞ  -

 ِزٛعػ الإٔذشافبد اٌّطٍمٗ -

 اٌزجب٠ٓ -

 الإٔذشاف اٌّؼ١بسٞ -

 

 اٌـــذـــــــــــــً

 

 2     ٚالً ل١ّٗ     7اٌّذٜ   اوجش ل١ّٗ  -  

R= 7 – 2 = 5 



 

 

                لبٔٛٔٗ ٍز٘عؾ الإّسشافبد اىَطيقٔ -

 

  ADD =   ∑    x - x 

                

                        n 

  4  = 5 / 20   ٔمغُ ِجّٛع الاػذاد  ػٍٝ ػذدُ٘   Xٚ ٌٍذصٛي ػٍٝ  

 
ٔطجك اٌمبْٔٛ ػٍٝ وً سلُ ِٓ الاػذاد فٟ اٌغؤاي  وبٌزبٌٟ  ٔبخزُ٘ ِٓ ا١ّ١ٌٓ ١ٌٍغبس اٚ اٌؼىظ 

ADD =  3 - 4    +  5 – 4  +   2 – 4   +  7- 4    +    3 – 4  

                                              

                                                  5 

ٔلادع إٔب فٟ اٌخطٖٛ اٌزب١ٌٗ ٌىٟ ٔبخز اٌم١ُ اٌصذ١ذٗ ِٓ اٌم١ُ اٌّطٍمٗ  ٔبخز ٔفظ اٌم١ُ اٌّطٍمٗ ٌٚىٓ 

ٔجؼً اٌم١ُ اٌغبٌجٗ ِٛجٗ    ٚرضي اٌم١ُ اٌّٛججٗ ِٛججٗ 

   لإٔب ٔخشجٙب ِٓ اٌم١ّٗ اٌّطٍمٗ 1  ٌٚىٓ ٕ٘ب ٔجؼٍٙب  -1 =4-3ٌٍزٛظ١خ  

  

ADD  =   1  +  1  +  2 + 3 + 1      =       8        =    1,6 

  

                          5                                 5 

 

   اىــزــجـــبٝـــِ- 

 

  2                   لـبٔٛٔٗ                                                       

2    =  ∑  (  x  –  x   ) 

                    n 
   ِؼٍِٛٗ ٌذٞ ٟٚ٘ اسلبَ اٌجغػ فٟ اٌخطٖٛ الاخ١شٖ  فٟ الأذشافبد اٌّطٍمٗ ٚاٌّظٍٍٗ ثبٌٍْٛ الاخعش x – xٚثّب أْ  

فمػ ٔشثغ وً ػذد ِٕٙب   صُ ٔجّؼُٙ  ٘زا ٌٍزغ١ًٙ  ٚدزٝ ٌٛ دج١ذ اٚجذ٘ب ثٕفغٟ اٌطش٠مٗ عٍٙٗ ٔؼًّ اٌجذٚي اٌزبٌٟ 

                  2 

( X  -   X ( 

 

 X  -   X  )  )X      اٌغٛاي ِٓ      

-1  ×-1 = 1 3 – 4 =  -1 3 

 1 × 1  = 1  5 – 4 = 1 5 

 -2  × -2 = 4 2 – 4 = -2 2 

 3 × 3 = 9 7 – 4 = 3 7 

 -1  ×-1 = 1 3 – 4 = -1 3 

  16اٌّجّٛع   

 

        2  =  16       =  3 , 2 

                  5 

 

الإّــســـشاف اىـَـؼــٞـبسٛ  -

٘ـٛ جـزس اٌـزـجـب٠ــٓ   

  ٟٚ٘ ل١ّخ الأذشاف اٌّؼ١بسٞ  1.79  (     =    2 ,3  )ٚ  جــزس 

 

 



 

 

 

  ِمب١٠ظ اٌزشزذ ِٓ ث١بٔبد ِــجــٛثـــٗ (ة 
 

   

اٌّذٜ ، ِزٛعػ الإٔذشافبد اٌّطٍمٗ ، اٌزجب٠ٓ ظٓ الإٔذشاف اٌّؼ١بسٞ ،اٌشُث١غ الاٚي ، اٌشُث١غ اٌضبٌش   )ٟٚ٘  

 (             ٔصف اٌّذٜ اٌشث١ؼٟ ، اٌؼُش١ش ، اٌّئ١ٓ اٚ اٌّؤ٠ٓ 

ٚعبعزؼشظٙب ٌىُ ِٓ خلاي دً رّش٠ٓ ٚادذ ٚ٘ٛ  شبًِ 

  

     شــبااااااٍــو2  ٍــثـــبه 

 

 
 

 اى٘عؾ اىسغبثٜ -1

                          اٚلا  ٔىْٛ اٌجذٚي اٌزىشاس اٌصبػذ ثشىٍٗ اٌؼبِٛدٞ 

X*f  

  ٚ٘ٛ دبصً 

  xظشة اٌؼّٛد 

 fفٟ اٌؼّٛد 

X 

 ٔذصً ػ١ٍٗ ِٓ ػّٛد 

 فئبد اٌذخً

ػذد 

اٌّٛظف١ٓ 

(f )

فئبد اٌذخً 

80 3+5 /2 = 4 20 3- 

325 5+8 /2 = 6,5 50 5- 

135 8+10 /2 = 9 15 8- 

187,5 10+15 /2 = 12,5 15 15 -10 

Xf    637,5∑    f  100∑    

ّطجق اىقبُّ٘        

Xf    ∑  =     ˉx 

        ∑     X     

   =       367 , 5        =  6,375   
 

         100 



 

 

ٍز٘عؾ الاّسشافبد اىَطيقٔ - 2
 

 =f  │x   ˉx -  │ ∑    ADD             قبّّ٘ٔ 

                                                                         

                                                                               ∑      f 

  لذ  اٚجذٔبٖ  فٟ اٌذً  اػلاٖ xˉٔٛجذ اٌجذٚي اٌزبٌٟ  د١ش أْ  

 

F│x   ˉx -  │ 
 

فمػ ٕ٘ب ٔزخٍص ِٓ 

اٌغبٌت 

 

x)f   ˉx -  ) 
 

 

x   ˉx – 

 

X  

ٔذصً ػ١ٍٗ ِٓ 

 ػّٛد فئبد اٌذخً

 (  f )
ػذد 

اىَ٘ظفِٞ 

فئبد 

اىذخو 

47,5 -47,5 4- 6,375 = - 2,375 3+5 /2 = 4 20 3- 
6,25 6,25 6,5- 6,375= 0,125 5+8 /2 = 6,5 50 5- 

39.375 39.375 9-6,375=2,625 8+10 /2 = 9 15 8- 
76,5625 76,5625 12,5-6,375=6,125 10+15 /2 = 12,5 15 15 -10 

F│x   ˉx -  │∑ 
169,6875 

 f∑  

100  

 

ّؼ٘ع ثبىقبُّ٘ 

     1,69687     = 169,6875 =   ADD 
                                                                           100   

اىزجبِٝ - 3
 s^2سِض اٌزجب٠ٓ  اط رشث١غ ! لأٙب ث١بٔبد ِذغٛثٗ ِٓ  ِجزّغ  ار

  ِؼٍِٛٗ ٌذ٠ٕب فٟ اٌفمشٖ الاٌٚٝ إراً  ِٓ اٌجذٚي اٌزٞ وٛٔبٖ فٟ اٌفمشٖ الاٌٚخ فمػ ٔع١ف ˉ   xٚثّب أْ 

   *٠ٚf x ^2ىْٛ اعّٗ     ( x &  xf )ػّٛد  ٠ٚىْٛ ٘ٛ ٔبرج  ظشة 
 

F x ^2* 
 

 xٟٚ٘ دبصً ظشة ػّٛد 
 (x*f )فٟ ػّٛد 

X*f 
ٚ٘ٛ دبصً ظشة 

 f فٟ اٌؼّٛد  xاٌؼّٛد 

X  
ٔذصً ػ١ٍٗ ِٓ ػّٛد فئبد 

 اٌذخً

ػذد 

اٌّٛظف١ٓ 

(f )

فئبد اٌذخً 

320 80 3+5 /2 = 4 20 3- 

2112,5 325 5+8 /2 = 6,5 50 5- 

1215 135 8+10 /2 = 9 15 8- 

2343,75 187,5 10+15 /2 = 12,5 15 15 -10 

f x ^2*  ∑ 

5991,25 =

Xf    637,5∑    f          ∑  

   100 
 

 fٟٚ٘ ِجّٛع 

 

 

 ٕٜٗ ٍؼيٍ٘ٔ ىذْٝب ٍِ زو اىفقشٓ الاٗىٚ       x   ˉ = 6, 375ّطجق اىقبُّ٘  زٞث اُ         

 2                          2                                       2....                                          ٗقبُّ٘ اىزجبِٝ ٕ٘

 s =     ∑ x   f        - (x ˉ )  

                  ∑f  



 

 
                                                  2 

         =   5991,25          - (6,375) 

                 100 
  2 

 s  =    5991,25/100  - 40,640625   = 19,271875   

              100 

 

 sالاّسشاف اىَؼٞبسٛ  - 4

   الأذشاف اٌّؼ١بسٞرشث١غ اٌزجب٠ٓ  ،ٚاٌزجب٠ٓ ٘ٛ جزسالأذشاف اٌّؼ١بسٞ  ٘ٛ                        

 

 19,271875  اْ  اٌزجب٠ٓ  ٘ٛ  3اٚجذٔب فٟ اٌفمشٖ 

 4,389974=  جزس٘ب  ٘ٛ  

 

 

 اى٘عٞؾ  -  5
ٔٛجذ اٌجذٚي اٌزىشاس اٌّزجّغ اٌصبػذ  ِٓ جذٚي اٌغؤاي ٚ٘ٛ وبٌزبٌٟ 

 

اىزنشاس اىَزدَغ اىظبػذ اىسذٗد اىؼيٞب ىيفئبد 

   صفش  3الً ِٓ   
 

    L  20              fa     5الً ِٓ   

  fb                      70 8الً ِٓ   
 

     85 10الً ِٓ   

 

     100 15الً ِٓ   
 ٚ٘ٛ وً اٌزىشاسد  

 

لاثذ اٚلاً ٔٛجذ سرجخ اٌٛع١ػ  ٟٚ٘ 

K med  =   n         =   100   =   50                      ْد١ش ا         n  ٛ٘ٚ 100 رّضً اٌؼذد اٌىٍٟ ٌٍزىشاساد 

                                            2               2                                                            

                   
 20  ٗاىــ  70ثِٞ اىــ         ٕٗزٓ اىقَٞٔ رقغ فٜ خذٗه اىزنشاس

        fa  ّؼَو خؾ افقٜ  ٍبثِٞ اىقَٞزِٞ مَب ٕ٘ ثبىيُ٘ الازَش ٗثزىل رنُ٘ اىقَٞٔ اىزٜ اػيٚ اىخؾ فٜ ػَ٘د اىزنشاساد ٕٜ 

  Lاٍب اىقَٞٔ اىزٜ أػيٚ  اىخؾ فٜ  ػَ٘د اىفئبد اىؼيٞب  فزنُ٘ ٕٜ   .. f b   ،  ٗاىقَٞٔ اىزٜ اعفو اىخؾ  ٕٜ 

     Iّطشذ اىقَٞٔ اىزٜ أػيٚ اىخؾ الازَش ٍِ اىقَٞٔ اىزٜ اعفو اىخؾ  ٗاىْبرح   ٕ٘     (I )ٗىيسظ٘ه ػيٚ قَٞخ  

   (I=  ) 3 = 5-8 ٗثزىل رنُ٘ قَٞزخ فٜ ٕزٓ اىفقشٓ    
 

 



 

   لبْٔٛ اٌٛع١ػ فٟ ٘زٖ اٌذبٌٗ ٘ٛ

 

Med  = Lmed +   Kmed – f a    ( I )         

                                                               f b – f a  

         Med   = 5 +   (50 – 20)       ( 3)  =  6,8 

                                 70-20   
 لاثذ ٍِ مزبثخ اىَؼبدىٔ ثبٟىٔ اىسبعجٔ ثبىشنو اىظسٞر

(ػْذٍب رزغبٗٙ اىشرجٔ ٍغ أٛ قَٞٔ فٜ ػَ٘د اىزنشاس فئُ اىسو ٝنُ٘ اىشقٌ اىَقبثو ىٖب ٍِ ػَ٘د اىفئبد )  

 

 

 اىشُثٞغ الاٗه-   6

 kQ1 =   n                                                  ٕ٘  ٔلاثذ اٗلاً ٍِ اٝدبد سرجزٔ     ٗقبُّ٘ سرجز   

             4 
                       =    100   = 25 

                              4 

 

 

  ثْفظ 5 ّٗؼَو خؾ افقٜ ػيٚ اىدذٗه فٜ اىفقشٓ سقٌ 20  ٗاىــ  70ثِٞ اىــ ّلازع اُ  ٕزٓ اىقَٞٔ رقغ ثِٞ 

 Fa & fb &L   اىطشٝقخ فٜ ػَيٞخ اٝدبد اى٘عٞؾ ػْذٍب ػَيْب اىخؾ الازَش ّٗسذد 

( 5 )    ّٗلازع اّٖب  ّفظ اىقَٞٔ فٜ اىفقشٓ  Iّٗ٘خذ قَٞخ 

                                           ّؼ٘ع ثبىقبُّ٘ أدّبٓ  ٍجبششٓ 

Q1= LQ1 +   kQ1- fa    ( IQ1 )    

                    

                    Fb – fa 

  
(5)ٗىنِ فقؾ رغٞشد اىشرجٔ  فنبّذ فٜ اىفقشٓ   (5)ؽشٝقخ اىسو ّفظ اىطشٝقخ اىغبثقٔ ثبىفقشٓ  سقٌ   

  25   ٜ   50    اٍب  ْٕب  فٖ
 

 

اىشُثٞغ اىثبىث - 7
 KQ3 =  3n                                            قبُّ٘ اٝدبد سرجزٔ ٕ٘

                                                       4 

75       =   =       3 (100 )   KQ3 

  

 4   

 

 Fa & fb & L    ّؼَو خؾ ّٗ٘خذ  قٌٞ (5،6)ٗثْفظ ؽشٝقخ اىسو  ثبىفقشرِٞ 

 75 ٗىنِ  ثبىشرجٔ اىدذٝذٓ ٕٜٗ  

 

  ٚٔؼٛض ثبٌمبْٔٛ ِجبششٖ I = 10 – 8 = 2 ٍخزيفٔ فٖٜ رغبٗٛ Iىنِ ْٕب اٝؼبً  اىــ  

                 

: ٗقــــبّــــّ٘ٔ 

                                    Q3 = LQ3 +   kQ3 – fa  (IQ3) 

                                              fb - fa  

 

 



 (   p0,10)اىؼُشٞش  -8

 
 Kp0,10  =      n                                                             قبُّ٘ اٝدبد سرجزٔ ٕ٘

                                                            10 

                                        Kp 0,10 =   n          =   100    = 10 

                                                   10              10  
            

: ٗقبّّ٘ٔ ٕ٘     

                                   P0,10 =  Lp0,10 +  Kp0,10 -fa   (I p0,10)   

                                                  fb - fa 

 

  ّفظ اىطشٝقٔ اىغبثقٔ فقؾ رغٞشد اىشرجٔاىسو

 

 

 

 Kp0,01 =  n                               ٔٛجذ سرجزٗ ِٓ خلاي اٌمبْٔٛ     اىَئِٞ  -9
                                                            100  

                           k p0,01=  n       = 100     = 1 

                                 100         100 

: قبّّ٘ٔ ٕ٘                           

                           P0,01 =  Lp0,01 +  Kp0,01 – fa   *(I p0.01)  

                                            fb - fa 
 

                   ٗاىسو ّفظ اىفقشاد اىغبثقٔ 

 

 

 

             ى٘ ؽيت اىَئِٞ اىزغؼِٞ ٕٗزٛ اىفقشٓ خبسج اىغؤاه 

 Kp0,90 =    90  n                              ٔٛجذ سرجزٗ ِٓ خلاي اٌمبْٔٛ                    
                                                          100   

                           k p0,90= 90 n       =  90( 100)     =  90 

                                 100                100 

: قبّّ٘ٔ ٕ٘                           

                           P0,90 =  Lp0,90 +  Kp0,90 – fa   (I p0.90)  

fb - fa                                                 

 

 

 
 

   ّظف اىذٙ اىشُثٞؼٜ -10
                     (IQR)                                                      ٚ سِضٖ 

                                 

 IQR =    Q3 - Q1                                       ٚلــبٔـٛٔـــٗ       

                                                                   2 

 أٞ اْ اٌذً ٠ىْٛ  ثٙزٖ اٌطش٠مٗ
 (  (2 ل١ّخ اٌشث١غ الاٚي ٔمغُّٙ ػٍٝ  ٔبلصل١ّخ اٌشث١غ اٌضبٌش 

 



 

 

اىَْ٘اه - 11
 

ثَب أُ اؽ٘اه اىفئبد غٞش ٍْزظَٔ  فٜ اىدذٗاه اىَ٘خ٘د ثبىغؤاه فلا ثذ ٍِ إٝدبد اىزنشاس اىَؼذه 

 ٍِٗ اىدذٗه اىزنشاسٛ  ّنُ٘ اىدذٗه اىزبىٜ

 

اٌزىشاس اٌّؼذّي 
ٔذصً ػ١ٍٗ ِٓ لغّخ اٌزىشاس 

ػٍٝ غٛي اٌفئٗ 

غٛي اٌــفـئـٗ 
ٔذصً ػ١ٍٗ ِٓ غشح ل١ُ فئبد 

اٌذخً ِٓ ثؼعٙب اٌجؼط 

ػذد اٌّٛظف١ٓ 

(f)  اٌزىشاس
فئبد اٌذخً 

20 /2 = 10 5 - 3 = 2 20 3- 

50 / 3 = 16.6666 8 – 5 = 3 50 5- 

15 / 2 = 7,5 10 – 8 =2 15 8- 

15 / 5 = 3 15 – 10 = 5 15 15 -10 

 f          ∑  

   100 
 

 fٟٚ٘ ِجّٛع 

 

   

   16,6666  ٔجذش ػٓ اوجش ل١ّٗ رىشاس ِؼذي  ٚٔجذ أٙب
     D1ٚٔذصً ػٍٝ    (10)فٕطشح ِٕٗ اٌزىشاس اٌّؼذي اٌزٞ ٠غجمٗ ٚ٘ٛ 

 D2ٚٔذصً ػٍٝ  ( 7,5 )ٚٔطشح ِٕٗ ا٠عبً اٌزىشرش اٌّؼذي اٌزٞ ١ٍ٠ٗ  ٚ٘ٛ 

  ٘ٛ اٌشلُ اٌّٛاصٞ لأوجشل١ّخ رىشاس ِؼذي ٠ٚىْٛ ِٛجٛد فٟ ػّٛد غٛي  ٠ٚIىْٛ غٛي اٌفئٗ   اٌــ 

 ،  (3)اٌفئٗ ٚ٘ٛ 

 ٟ٘ اٌشلُ اٌّٛاصٞ لأوجـشل١ّخ رىشاس ِؼذي ٠ٚىْٛ ِٛجٛد فٟ ػّٛد فئبد اٌذخً ٚ٘ٛ  Lٚرىْٛ اٌــ 

 (5) ٕ٘ب 
 

D1 = 16,6666 – 10 = 6,6666 

D2 = 16,6666 – 7,5 = 9,1666 

 

: قبُّ٘ اىَْ٘اه 

 Mod = L mod  +        D1            ( I ) 

                               D1 + D2   

 

ّؼ٘ع ثبىقبُّ٘ ٍجبششٓ  

Mod =  5 +      6,7           ( 3)   =   6,26415 

                     6,7 + 9,2    

 

ثؼغ اىَلازظبد ػيٚ اىزَشِٝ 

اىدذاٗه اىَفز٘زٔ ٍِ أػيٚ  أٗ ٍِ اعفو   أٗ ٍِ اػيٚ  ٗأعفو لاَٝنِ اٝدبد  ثؼغ ٍقبٝٞظ اىْضػٔ اىَشمضٝٔ ٍثو 

. ٗرىل ىظؼ٘ثخ رسذٝذ ٍشمض اىفئٔ  (اى٘عؾ اىسغبثٜ ، اىزجبِٝ ، ٗالاّسشاف اىَؼٞبسٛ  )

فٜ ٕزٓ اىسبىٔ اىدذٗه ٍفز٘ذ ٍِ الاعفو اٗ ػْذٍب رنُ٘   (اقو ٍِ) ثنيَخٝنُ٘ اىدذٗه ٍفز٘ذ ٝجزذا خبّخ اىفئبد 

. ٗفٜ ٕزٓ اىسبىٔ اىدذٗه ٍفز٘ذ ٍِ الاػيٚ  اٗ ملإَب  (امجش ٍِ  )آخش خبّٔ ثبىفئبد ٍنز٘ثٔ مزبثبً 

 

 

 

 

 

 

 



 

ثؼغ اىَلازظبد ػيٚ ٍقبٝٞظ اىزشزذ اٗ الاّزشبس 
: ػٞ٘ة اىَذٙ       

       لذ ٠ؼطٟ ٔزبئج ِظٍٍٗ فٟ دبٌخ وْٛ اوجش ل١ّٗ ٚاصغش ل١ّٗ  ِزطشفز١ٓ اٚ شبرر١ٓ  

 

: ٍضاٝب اىَذٙ      

.        عٌٙٛخ دغبثٗ ٠ٚؼطٟ فىشٖ عش٠ؼٗ ػٓ ِذٜ رفبٚد اٌج١بٔبد ٚرشززٙب 

 

 2                                                                                         : رؼشٝف اىزجبِٝ       

   ٘ٛ ِزٛعػ ِشثؼبد إٔذشافبد اٌم١ُ ػٓ ٚعطٙب اٌذغبثٟ ٠ٚشِض ٌٗ ثبٌشِض عجّب رشث١غ  

 

 إرا وبْ ِذغٛثبً ٌج١بٔبد اٌّجزّغ ، أِب فٟ دبٌخ دغبثٗ ٌج١بٔبد اٌؼ١ٕٗ اٌّذغٛثٗ ِٓ اٌّجزّغ ٚرٌه
                                                 2 

 Sفــ ٠ــشِـض ٌــٗ ثـبٌــشِض  أط  رشث١غ      
:  لإّسشاف اىَؼٞبسٛ           

٘ٛ اٌجزس اٌزشث١ؼٟ اٌّٛجت ٌّزٛعػ ِشثؼبد إٔذشافبد اٌم١ُ ػٓ ٚعطٙب اٌذغبثٟ أٞ أٔٗ  ٘ٛ جزس 

اٌزجب٠ٓ ٚسِضٖ          فٟ دبٌخ دغبثٗ ٌج١بٔبد اٌّجزّغ ،  

 Sأِب فٟ دبٌخ دغبثٗ ٌج١بٔبد ػ١ٕٗ ِٓ اٌّجزّغ  فــ ٠شِض ٌٗ ثبٌشِض  

:         إٌٔ خظبئض الإّسشاف اىَؼٞبسٛ 
ػذَ رأصشٖ ثؼ١ٍّبد اٌجّغ ٚاٌطشح  أٞ رظً ل١ّزٗ صبثزٗ ثبٌشغُ ِٓ جّغ أٚ غشح ِمذاس صبثذ ِٓ  -

ج١ّغ ل١ُ اٌزٛص٠غ 

أِب فٟ دبٌخ اٌعشة ٚاٌمغّٗ  فــ رـزغ١ش ل١ّزٗ  ٚرىْٛ ل١ّخ  الإٔذشاف اٌّؼ١بسٞ ٌٍم١ُ اٌجذ٠ذٖ  -

 ِغب٠ٚٗ ٌم١ّزٗ اٌمذ٠ّٗ ِعشٚثٗ أٚ ِمغِٛٗ  فٟ اٌم١ُ اٌزٟ لغّذ اٚ ظشثذ ثٙب ج١ّغ ل١ُ اٌزٛص٠غ

 

 Q1: اىشثٞغ الأٗه 

٠ؼجش ػٕٗ ثبٔٗ اٌم١ّٗ اٌزٟ ٠ىْٛ لجٍٙب ػذد  اٌّشب٘ذاد سثغ اٌؼذد اٌىٍٟ ، ٚاٌّشب٘ذاد ثؼذٖ رىْٛ 

. اٌضلاس اسثبع اٌؼذد اٌىٍٟ ٌٍّشب٘ذاد 

 

 Q3: اىشثٞغ اىثبىث 

٠ؼجش ػٕٗ ثأٔٗ اٌم١ّٗ اٌزٟ ٠ىْٛ لجٍٙب ػذد اٌّشب٘ذاد صلاس اسثبع اٌؼذد اٌىٍٟ ٌٍّشب٘ذاد ، 

. ٚاٌّشب٘ذاد ثؼذ٘ب رّضً سثغ اٌؼذد اٌىٍٟ ٌٍّشب٘ذاد ِذً اٌذساعٗ 

 

: اىـــ٘عـٞـــؾ   

           ٘ٛ اٌم١ّٗ اٌزٟ ٠صغش٘ب ػذد ِٓ اٌم١ُ ٠زغبٜٚ ِغ اٌؼذد اٌزٞ ٠ىجش٘ب ص 

: اىؼــُشـٞـش 

 (أٞ اٌؼش١ش)ِٕٙب اوجش ِٕٗ % 90ِٓ ِفشداد اٌّجزّغ ، % 10    ٘ٛ اٌم١ّٗ اٌزٟ ٠ىْٛ لجٍٙب 

: اىَئِٞ  أٗ اىَؤِٝ 

 (ثؼذٖ)ِٕٙب اوجش ِٕٗ % 99ِٓ ِفشداد اٌّجزّغ ، % 1      ٘ٛ اٌم١ّٗ اٌزٟ ٠ىْٛ لجٍٙب 

:  ّظف اىَذٙ اىشثٞؼٜ    

.            ٠ؼزّذ فٟ دغبثٗ ػٍٝ اٌشث١غ الاٚي ٚاٌضبٌش ٚلا ٠زأصش ثبٌم١ُ اٌشبرٖ اٚ اٌّزطشفٗ 

 
  اٌجذاٚي اٌّفزٛدٗ  ِٓ ادذ اٌطشف١ٓ اٚ ِٓ ولاّ٘ب

 لا٠ّىٓ ا٠جبد اٌٛعػ اٌذغبثٟ  اٚ اٌزجب٠ٓ اٚ الأذشاف اٌّؼ١بسٞ ٌصؼٛثخ ا٠جبد ِشوض اٌفئٗ

 ٌٚىٓ ٠ّىٓ ا٠جبد اٌٛع١ػ ٚاٌشث١غ الاٚي ٚاٌضبٌش ٚاٌؼش١ش ٚاٌّئ١ٓ ٚٔصف اٌّذٜ اٌشث١ؼٟ

 

 



 

 

 ٍقبٝٞظ اىزشزذ اىْغجٜ ٗالإىز٘اء ٗاىزفيطر
 

: ٍقبٝٞظ اىزشزذ اىْغجٜ -1
رْقغٌ اىٚ قغَِٞ                        

 ٍؼبٍو الإخزلاف –أ 
                                               قبّّ٘ٔ  

        100    C.V =    S   

                                              xˉ 

 ٍؼبٍو الإخزلاف اىشثٞؼٜ_ ة 

 
                               قبّّ٘ٔ    

            C.V =  Q3 – Q1    100 

                        Q3 +Q1  
 

 ٔلادع اْ ِمب١٠ظ اٌزشزذ إٌغجٟ رغزخذَ ٌّمبسٔخ ِجّٛػز١ٓ ِٓ اٌج١بٔبد
 

 :ٍقبٝٞظ الإىز٘اء -2

 
ٗرـْـقـغٌ اىٚ قـغــَـٞــــــــِ 

ِؼبًِ الاٌزٛاء  ٌجـ١ـشعـْٛ  ( أ
                                             ٗقبّّ٘ٔ ثظٞغزِٞ 

                       SK =     ˉ x – Mod   

                                             S 

                       SK =   3 (  xˉ – Med )  

                                          

                                           S                                                      

                                                                                                     2             

     قَٞخ اىزجبٝـِّدزس  لاثذ اُ  s   ،،  ٗىيسظ٘ه ػيٚ   رشثٞغS =    ّٗلازع اُ قَٞخ اىزجبِٝ 

 

 

  ٍٛؼبٍو  الإىز٘اء  ىـجـبٗه ( ة

                           ٗقبّّ٘ٔ  

             SKB  =   ( Q3 – 2 med ) + Q1 

                                   Q3 - Q1 

 

                       

 

 

 

 

 

 

 



  ٌّٚؼشفخ ارجبٖ الإٌزٛاء ٕ٘بن غش٠مز١ٓ 
 

 KSٍِ خلاه  ّبرح  (  أ         

فئرا مبُ اىْبرح عبىت  مبُ الإىز٘اء ىدٖخ اىٞغبس  ٗإرا مبُ ٍ٘خت مبُ الإىز٘اء ىدٖخ                   

                اىَِٞٞ  ٗارا  مبُ  طفش   مبُ ٍزَبثو 

 

 mod  ، ٗاىزجبِٝ  med  ، ٗاى٘عٞؾ  xˉ  ٍِ خلاه ٍؼشفخ اى٘عؾ اىسغبثٜ  ( ة

       

ˉ x      =med =  mod اىَْ٘اه     أٛ     = اى٘عٞؾ = اى٘عؾ اىسغبثٜ    

 (طفش  =  SK )                 ٝنُ٘ ٍزَبثلاً   

 

ˉ     x <      med <  mod       أٛ  اى٘عؾ اىسغبثٜ امجش ٍِ اى٘عٞؾ امجش ٍِ اىَْ٘اه  

 ( ٍ٘خت SK )           اىز٘صٝغ ٍيز٘ٛ خٖخ اىَِٞٞ     

 

 

ˉx >      med >  mod       أٛ  اى٘عؾ اىسغبثٜ اقو ٍِ اى٘عٞؾ اقو ٍِ اىَْ٘اه  

 ( عبىت SK )           اىز٘صٝغ ٍيز٘ٛ خٖخ اىٞغبس     

 

 

 

: ٍقبٝٞظ اىزفيطر  -3
                                    قبّّ٘ٔ 

                   KU  =    Q3  –  Q1  

                              2( P 0,90 – P0.10 ) 

 

 

 :اىقَٞٔ اىَؼٞبسٝٔ - 4
 

                                لبٔٛٔٗ       

                                       x  –  x         z =    

S                           
 

... ٍقبٝٞظ اىزشزذ اىْغجٜ ٗالاىز٘اء ٗاىزفيطر  ىٞظ ْٕبك ٍِ خذٝذ إلا اّٖب ػَيٞٔ رطجٞق ٍجبششٓ ثبىقبُّ٘

 2ىيَثبه اىشبٍو سقٌ ى٘ رشخؼُ٘ .
عزدذُٗ مو ٍدٖ٘ه ثبٛ قبُّ٘ ٝطيجٔ ٍز٘فش ىذٝنٌ ٗثزىل رؼ٘ػ٘ا ثبىقبُّ٘ ٍجبششٓ 

 

   ٗىــ  ّبخز ػيٚ عجٞو اىَثبه ى٘  ؽيت  ٍؼبٍو الاخزلاف 

 
ِؼبًِ الاخزلاف لبٔٛٔٗ  

                                             

        100    C.V =    S   

                                              xˉ 

 اىيٜ ٕٜ الاّسشاف اىَؼٞبسٛ xˉ ٗ   s = 6,375اى٘عٞؾ اٗخذّبٓ  ٕٗ٘ 

   ٗززٚ ى٘ اػطبّب فقؾ قَٞخ اىزجبِٝ ّغزطٞغ اٝدبد الاّسشاف اىَٞؼبسٛ 4,389974ٗٝغبٗٛ 

خزس اىزجبِٝ  ّٗؼ٘ع ثبىقبُّ٘ ٗطيٚ الله ٗثبسك ،،، = لاُ الاّسشاف 

 



:     ّبخز ٍثبه ػيٚ اىقَٞٔ اىَؼٞبسٝٔ 
  دسخٔ  83 دسخٔ  زٞث ثيغ ٍز٘عؾ دسخبد اىطلاة فٜ اخزجبس اىَسبعجٔ 80زظو ازذ اىطلاة فٜ ٍقشس اىَسبعجٔ ػيٚ 

 دسخٔ زٞث ٍز٘عؾ دسخبد اىطلاة فٜ اخزجبس 70  ، ثَْٞب زظو فٜ اخزجبس ٍقشس اىشٝبػٞبد ػيٚ  5ثئّسشاف ٍؼٞبسٛ 

 دسخبد ،  5 دسخٔ ثئّسشاف ٍؼٞبسٛ قذسٓ  65اىشٝبػٞبد 

ٕو َٝنِ اىق٘ه أُ دسخبد اىطبىت فٜ ٍقشس اىَسبعجٔ افؼو ٍِ دسخزٔ فٜ ٍقشس اىشٝبػٞبد ؟ 

 

    اىسو  ٍِ ٍؼطٞبد اىغؤاه 
                                       فٜ ٍقشس اىشٝبػٞبد   

                                                X= 70    ,   xˉ = 65   ,  S = 5  

                              

      قبُّ٘ اىقَٞٔ اىَؼٞبسٝٔ  ٕ٘ 

 

x  –  x         = 70 – 65   = 1        z =    

S                       5          
 

 

 فٜ ٍقشس اىَسبعجٔ  

                                                         X= 80    ,   xˉ = 83   ,  S = 5  

x  –  x         = 80 – 83   = 0,6        z =    

S                       5                                            
ٔلادع أْ دسجخ اٌش٠بظ١بد اٌّؼ١بس٠ٗ اوجش ِٓ دسجخ اٌّذبعجٗ ِّب ٠ذي ػٍٝ أْ دسجخ اٌطبٌت فٟ ِمشس اٌش٠بظ١بد   

. أفعً ِٓ دسجخ فٟ ِمشس اٌّذبعجٗ 

 

 **ميَب صادد قَٞخ ٍقٞبط اىزشزذ ده رىل ػيٚ ػذً ردبّظ فٜ اىَفشداد اىزٜ ٝزٌ دساعزٖب ٗاىؼنظ ** 

 

 10                                                       اىَسبػشح  

 

رسيٞو الاسرجبؽ 

.. رؼزجش رسيٞو الاسرجبؽ ٍِ الاعبىٞت الازظبئٞٔ اىَْبعجٔ اىزقٌٞٞٞ اىؼلاقبد ثِٞ اىَزغٞشاد

 

: اّ٘اػٔ 

 

رسيٞو الاسرجبؽ اىجغٞؾ   ٕٗ٘ ثِٞ ٍزغٞشِٝ ازذَٕب ٝغَٚ اىَغزقو ٗاٟخش  ربثغ - 1

رسيٞو الاسرجبؽ اىَزؼذد   ٕٗ٘ ىذساعخ امثش ٍِ ٍزغٞشِٝ ٗٝزٌ رثجٞذ ازذَٕب ػِ اىذساعٔ - 2

رسيٞو الاسرجبؽ اىدضئٜ   ٕٗ٘ ىذساعخ امثش ٍِ ٍزغٞشِٝ  ٗلا ٝزٌ  رثجٞذ ازذَٕب  - 3

 

: اّ٘اع اىَزغٞشاد 

ٍزغٞشاد ٍغزقئ   ٕٜٗ اىزٜ رزغٞش اٗلاً     ٍثو  اىذخو  (أ 

ٍزغٞشاد ربثؼٔ   ٕٜٗ اىزٜ  رزغٞش  لازقبً   ٍثو الاعزٖلاك  (ة

 

: ٝغزخذً ىقٞبط الاسرجبؽ اىجغٞؾ  ٍبٝيٜ 

 

ٕٗ٘ ىَزغٞشِٝ مَٞبُ   (rp)ٍؼبٍو الاسرجبؽ اىخطٜ اىجغٞؾ ىجٞشعُ٘   -1

 ٕٗ٘ ىَزغٞشِٝ مَٞبُ  أٗ ٗطفٞبُ رشرٞجٞبُ  (rs) ٍؼبٍو اسرجبؽ اىشرت  ىغجٞشٍبُ   -2

 ٕٗ٘ ىظفزبُ مو ٍَْٖب ثْبئٞخ اىزقٌٞٞ ٗلا ٌٖٝ اىزشرٞت  (rc)ٍؼبٍو الاقزشاُ  -3

 ٕٗ٘ ىظفزْبُ ٝزٌ رقغٌٞ مو ٍَْٖب اىٚ امثش ٍِ اثِْٞ (rt)ٍؼبٍو اىز٘افق  -4

 1+   ٗ   1-   ْٕب  رنُ٘ ٍبثِٞ     rٗاىـــ  

 

 



ٗٝزٌ اعزخذاً ٍؼبٍو الاسرجبؽ فٚ اىسنٌ ػيٚ ّ٘ع اىؼلاقخ ثِٞ اىَزغٞشِٝ زٞث  رنُ٘ ػلاقخ ؽشدٝٔ أٗ ػنغٞخ، ٗمزىل 

  .ثبىْغجخ ىق٘ٓ اىؼلاقخ فقذ رنُ٘ ػلاقخ ق٘ٝٔ، أٗ ٍز٘عطٔ أٗ ػؼٞفخ

فٖٜ ػلاقٔ ػؼٞفٔ ٍ٘خجٔ أٛ ؽشدٝٔ  (  0,3  -  0 )ارا مبُ الاسرجبؽ ٍِ طفش اىٚ ثلاثٔ ثبىؼششٓ 

فٖٜ ػلاقٔ ٍز٘عطٔ ٍ٘خجٔ أٛ ؽشدٝٔ  (  0,7  -  0,3 )ارا مبُ الاسرجبؽ ثلاثٔ ثبىؼششٓ اىٚ عجؼٔ ثبىؼششٓ  

فٖٜ ػلاقٔ ق٘ٝٔ ٍ٘خجٔ أٛ ؽشدٝٔ  (  1  -  0,7 )ارا مبُ الاسرجبؽ ٍِ عجؼٔ ثبىؼششٓ اىٚ اى٘ازذ اىظسٞر 

فٖٜ ػلاقٔ ػؼٞفٔ عبىجٔ أٛ ػنغٞٔ  (  -0,3  -  0 )ارا مبُ الاسرجبؽ ٍِ طفش اىٚ عبىت ثلاثٔ ثبىؼششٓ 

فٖٜ ػلاقٔ ٍز٘عطٔ عبىجٔ أٛ ػنغٞٔ  (  -0,7  -  0,3 )ارا مبُ الاسرجبؽ ثلاثٔ ثبىؼششٓ اىٚ ىغبىت عجؼٔ ثبىؼششٓ  

فٖٜ ػلاقٔ ق٘ٝٔ عبىجٔ أٛ ػنغٞٔ  (  -1  -  0,7 )ارا مبُ الاسرجبؽ ٍِ عبىت عجؼٔ ثبىؼششٓ اىٚ عبىت ٗازذ 

 

ٗارا مبُ طفش   لار٘خذ ػلاقٔ  أٛ ٍْؼذٍٔ    ٗارا مبُ ٗازذ طسٞر  فــ اىؼلاقٔ ؽشدٝٔ قـ٘ٝٔ رـــبٍـــٔ 

 فــ  اىؼلاقٔ ػنغٞٔ  ق٘ٝٔ  ربٍٔ   (1-)ٗارا مبُ عبىت  ٗازذ 

 

 

(   rp)ٍؼبٍو الاسرجبؽ اىخطٜ اىجغٞؾ ىجٞشعُ٘  

 

 x    ٗ   ˉ yˉ  ّؼ٘ع ثقبّّ٘ٔ ٍجبششٓ  اىيٌٖ قذ  رسزبخُ٘ ٍؼشفٔ 
 

ˉx  =  ∑ x   ِجّٛع ل١ُ اوظ 

           n      ُػذد اٌم١ 

 

ˉy =    ∑ y   ِٞجّٛع ل١ُ ٚا 

           n      ُػذد اٌم١ 

 

اىفظو اىؼبشش  (10ص )ثؼذ رىل ّنُ٘ اىدذٗه اىط٘ٝٞٞٞٞٞو ٍثو اىيٜ ثبىنزبة  

 ٗلا اػزقذ ثٞطيت ٍْب رىل ثبلاخزجبس ىنِ ٍَنِ ٝؼطْٞب اىْ٘ارح اىْٖبئٞٔ ىنو ػبٍ٘د 

 

   0,8756ّٗؼ٘ع ثبىقبُّ٘      ٝطيغ اىْبرح   

  ٝؼْٜ اىْبرح ٗخ٘د ػلاقخ ق٘ٝٔ ٗؽشدٝٔ ثِٞ اىَْفق ػيٚ الاػلاُ ٗاىَجٞؼبد

لا ٠زأصش ِؼبًِ الاسرجبغ اٌخطٟ اٌجغ١ػ ثأٞ ػ١ٍّبد ججش٠ٗ ٠زُ اجشاء٘ب ػٍٝ ث١بٔبد أٞ ِٓ اٌّزغ١ش٠ٓ اٚ ادذّ٘ب - 

 عٛاء وبْ جّغ اٚ غشح اٚ ظشة اٚ لغّٗ

 

 
                               2 

 r   ٍؼبٍو اىزسذٝذ** 
 

ٕٗ٘ ٍشثغ ٍؼبٍو الاسرجبؽ 

.     ٕٗ٘ ٝشٞش اىٚ ّغجخ رفغٞش اىَزغٞش اىَغزقو ىيزغٞش فٜ اىَزغٞش اىزبثغ 

                                                                                                                  2                   2 

r  = ( 0,8756 )       = 0.766675      ---<  100ّؼشثٔ  ثــ    = 76,67 

  ِٓ 23,33  ِٓ اٌّزغ١ش فٟ ل١ّخ اٌّج١ؼبد ث١ّٕب 76,67أٞ اْ إٌّفك ػٍٝ الاػلاْ ٠فغش ٔغجخ 

 اٌّزغ١ش فٟ اٌّج١ؼبد رشجغ اٌٝ ػٛاًِ اخشٜ ِٕٙب اٌخطأ اٌؼشٛائٟ
 

 rsٍؼبٍو اسرجبؽ اىشرٜ ىغجٞشٍبُ  
 2                              قبّّ٘ٔ                                                                    

rs = 1 -     6  ∑  d 
                      2 

              n (  n   - 1 ) 

  رَثو ػذد اىقٌٞ   nزٞث أُ 

 



فٟ اٌّضبي اٌزبٌٟ ادغت ِؼبًِ الاسرجبغ ٌغج١شِبْ ث١ٓ إٌّفك ػٍٝ الاػلاْ ٚاٌّج١ؼبد ؟  -

 

اىَْفق ػيٚ 

الاػلاُ 

2 3 2 7 6 5 

اىَجٞؼبد 

 

10 12 9 22 18 19 

   

اٌذـــــــــــً 

ٔٛجذ ٘زا اٌجذٚي 

إٌّفك ػٍٝ  اٌزغٍغً

 x الاػلاْ

   سرت   yاٌّج١ؼبد 

     x 

  سرت 

   y 

 y سرت – xسرت 

 (       d ) 

         2 

     d 
1 2 10 1,5 2 - 0,5 0,25 

2 3 12 3 3 0 0 

3 2 9 1,5 1 0,5 0,25 

4 7 22 6 6 0 0 

5 6 18 5 4 1 1 

6 5 19 4 5 -1 1 

       2 

∑d  = 2.5 
 

  2  ٔزؼبًِ ِغ ػبِٛد إٌّفك ػٍٝ الاػلاْ ، ٚٔشرجٙب ِٓ اٌصغ١ش ٌٍىج١ش  ٔلادع اْ اٚي سلُ ٘ٛ xٌٍذصٛي ػٍٝ سرت 

 2ٚصبٟٔ سلُ 

  1,5 =     2+1  ٌٚىٟ ٔٛجذ سرجّٙب  ٔجّغ 2اٌشلُ   (2)  ٚ صبٟٔ سلُ 1اٌشلُ    (2)ارا ٔؼطٟ اٚي سلُ 

                                                                                                                           2 

 1.5ٗالاُ اطجسذ سرجخ مو ٍِ اىؼذدِٝ  اىَنشسِٝ ٕٜ  

 3 ٝنُ٘ قَٞخ اىَْفق  اىثبىثثٌ اىشقٌ 

 5  قَٞخ اىَْفق اىشاثغٗاىشقٌ 

 6ٗاىشقٌ اىخبٍظ قَٞخ اىَْفق 

 7ٗاىشقٌ اىغبدط قَٞخ اىَْفق 

 

ٍبىقٞذ افؼو ٍِ ٕبىطشٝقٔ لاٝظبه اىَؼيٍ٘ٔ ارَْٚ اّٜ ٗفقذ فٜ اٝظبه اىفنشٓ  

 

 9 ٍبفٖٞب ٍنشس    ّشرجٖب ثسٞث  اٗه سرجٔ رنُ٘ ٍِ ّظٞت اطغش سقٌ ٕٗ٘   yثٌ سرت 

اىؼبٍ٘دِٝ الاخٞشِٝ  ٗاػسِٞ   الاٗه ّبرح  ؽشذ  ٗاىثبّٜ ّبرح رشثٞغ 

  ثبىَسبػشٓ اىؼبششٓ 32اىيٜ ٍبفٌٖ اىفنشٓ ٝشخغ ىظفسخ 

 

ّٗؼ٘ع ثبىقبُّ٘ 

2                                                                                                         

rs = 1 -     6  ∑  d 
                      2 

              n (  n   - 1 ) 

 
rs = 1 -     6 ) 2.5)                 =  1-    15       =  0,9285 

                 6 (  36   - 1 )                     210 
اىؼلاقٔ ؽشدٝٔ  ق٘ٝٔ لاّٖب اقزشثذ ٍِ اى٘ازذ اىظسٞر 

 

 

 

 
 



 
 

ٍؼبٍو الاقزشاُ  
 قبّّ٘ٔ                           

            rc = AD – BC 

                  AD + BC  
: ِضبي 

 شخض 200فٜ دساعٔ اخشٝذ ىَؼشفخ ٕو ْٕبك ػلاقٔ ثِٞ اىؼَو ٗاىزؼيٌٞ  رٌ ع٘اه 

: عؤاىِٞ َٕب 

ٕو اّذ ٍزؼيٌ ؟               ّؼٌ    لا 

ٕو اّذ ٍيزسق ثؼَو ؟     ّؼٌ      لا 

                ٗثزدَٞغ الاخبثبد رٌ ػَو خذٗه الاقزشاُ اىزبىٜ 

 

               اٌؼـّــً 

 

    اٌزؼـٍـ١ُ 

لا ٠ؼًّ ٠ؼًّ 

ِزؼٍُ 

 

113   A 49     B 

أِٟ 

 

23   C 15    D 

 
اىــســـو 

  مَب ٕٜ ثبىيُ٘ الازَش فٜ اىدذٗه A,B,C,Dفٜ اىجذاٝٔ ّسذد ػيٚ اىدذٗه 

ّٗؼ٘ع ثبىقبُّ٘ ٍجبششٓ 

 

rc = AD – BC      =       (113)(15) – (49)(23)   =  0.20 

        AD + BC              (113)(15) – (49)(23) 

 
              ْٕب اسرجبؽ ؽشدٛ  ػؼٞف

 

: ٍؼبٍو اىز٘افق 
 لبٔٛٔٗ                                   

                       rT =        M -1 

                                  M   

 زٞث أُ
                             2 

   M =   ∑    ( f ij ) 

                   (fi) ( fj ) 

 
:   ٍثبه 

 اٗخذ ٍؼبٍو اىز٘افق ثِٞ رخظض اىطبىت ٗدسخخ اىشػب ػِ اىذساعٔ ثبىنيٞٔ اىَيزسق ثٖب 
:  ارا مبّذ اىجٞبّبد مبىزبىٜ 



 

     
 30 15 45 90 

 20 30 20 70 

 10 5 5 20 

 60 50 70 180 

        

اٌذً   

   Mاٚلاَ ٔٛجذ  
                          2               2                    2               2                    2 

  M =    30          +     15        +  45       +  20        +    30         +……… 

         60× 90           50×90        70×90     60×70       50×70 
    

  M = 1.094 
ّٗشثؼٖب   (30 )ارَْٚ رنُ٘ اىفنشٓ ٗاػسٔ ْٕب  ٕٜٗ  ّبخز اىقَٞٔ الاٗىٚ ٕٜٗ  

ٍدَ٘ع  ػبٍ٘دٕب اىشأعٜ ×  ّٗقغٌ ػيٚ ٍدَ٘ع ػبٍ٘دٕب الافقٜ 

 

 

ّؼ٘ع ثبىقبُّ٘ ٍجبششٓ 

    rT =        M -1            =     1,094 -1     = 0,293    

               M                         1,094 
 

         ٝ٘خذ اسرجبؽ ػؼٞف ثِٞ رخظض اىطبىت ٗدسخخ اىشػب ػِ اىذساعٔ ثبىنيٞٔ اىَيزسق  ثٖب 

 

 

 

 اىَسبػشٓ اىسبدٝخ ػشش

 

:  رسيٞو الاّسذاس 
                        اىٖذف ٍْٔ اعزْزبج ٍؼبدىخ  خؾ الاّسذاس  

   

 x  ػيٚ yٍؼبدىخ اّسذاس   -1

     ٍزغٞش  ٍغزقوx ٍزغٞش  ربثغ     ٗٝنُ٘  yٝنُ٘                                     

قبّّ٘ٔ 

                  Y =   b0  +  b1  x 

 

 

 

b0  =   ∑ y       -  b1       ∑ x                            b1 =   n ∑x y -  ∑ x∑ y  
                                                                                              2                       2 

            n                          n                                             n∑x   -   (   ∑ x  ) 

    b0 =  y  b1  x    أٗ  

 

 



 
  y  ػٍٝ xِؼبدٌخ أذذاس   -2

     ٍزغٞش  ٍغزقوy ٍزغٞش  ربثغ     ٗٝنُ٘  xٝنُ٘                                           

                  لبٔٛٔٗ 

X =  C0 + C1 y 

 

 

C0  =   ∑ X       -   C1       ∑ Y                            C1 =   n ∑x y -  ∑ x∑ y  
                                                                                                     2                       2 

               n                            n                                             n∑x   -   (   ∑ x  ) 

 

    C0 =  X -  C1  Y    أٗ
 

 

ٚاٌزؼ٠ٛط ِجبشش ثبٌمٛا١ٔٓ   

 

 

... ٘زٖ اٌّذبظشٖ شب٘ذرٙب ثبٌىزبة ٚاٌٍّخص  اٌششح  ٚافٟ  فٟ ٘بٌّذبظشٖ

 

ا  


